

# ТОМСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

13 Марта.

№ 11.

1864 года.

Листа

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** О золотопромышленности въ Россіи — О происшествіяхъ по Томской губерніи. — Торговля цѣнны въ г. Томскѣ на съютные припасы.

#### О ЗОЛОТОМЪ ПРОМЫСЛѢ ВЪ РОССІИ.

(Общественн.) (1)

Отдѣлъ комиссіи для пересмотра системы податей и сборовъ, находя, что золотой промыселъ нуждается между прочимъ въ большемъ просторѣ, и призывая необходимо устранивъ все невужныя ограниченія, тѣмъ не менѣе не могъ согласиться съ высказанной некоторыми частными лицами мыслью объ устранивіи въ дѣлахъ золотопромышленности всякаго участія правительства и о предоставленіи промышленникамъ полной и безусловной свободы по отысканію и разработкѣ золота. Полная свобода, въ томъ смыслѣ, какъ она понимается требующими ея лицами, не только не привнесла бы пользы золотопромышленности, но причинила бы ей много вреда — «вслѣдствіе беспорядочной и даже хищнической разработки золота». Она породила бы между ними столкновенія и безурядицы, подобныя тѣмъ, которые сопровождали калифорнійскую золотопромышленность. Притомъ, устранивіи всякаго мліявія правительства невозможно уже потому, что золотые промыслы, какъ собственность государства, подлежатъ налогу

и, слѣдовательно, требуютъ съ его стороны контроля. Но не следуя этому иррациональному мнѣнію, отдѣлъ находитъ возможнымъ значительно расширить свободу золотопромышленности.

До сихъ поръ алтайскій и нерчинскій горные округа и уральская горная область были закрыты для частныхъ промышленныхъ. Мысль о расширеніи круга частной золотопромышленности высказана была еще въ 1856 г. членами финансоваго комитета, покойнымъ Генгоборскимъ и генералъ-адъютантомъ Аванковскимъ. Съ тѣхъ поръ онъ дѣйствительно расширялся, и въ последнее время открыты были для золотопромышленности: въ атайскомъ округѣ — та часть, гдѣ не было учреждено кабинетомъ собетвенныхъ его золотыхъ промысловъ; въ области сибирскихъ киргизовъ — тѣ мѣста, на которыхъ производилась разработка золота китайцами; въ амурской области — прибрежныя мѣста Восточнаго океана по правую и лѣвую сторону амурскаго лимана; на Уралѣ — все казенныя и общественныя землѣ, не пограничныя съ казенными горными заводами и, наконецъ, гороблагодатскій казенный округъ. Сверхъ того признаво возможнымъ открыть еще часть нерчинскаго округа, зем. и, находя

(1) Смотри № 10.

щіяся въ пользованіи сибирскаго линейнаго войска, остальную часть амурскаго края и богословскій, златоустовскій и екатеринбургскій округи уральскихъ горныхъ заводовъ. Вся эти открытыя и вновь открываемыя для частной золотопромышленности мѣстности, по мнѣнію отдѣла, могутъ достаточно удовлетворять потребностямъ золотопромышленности. Впрочемъ, открытіе амурской области отложено до 1865 г. т. е. до окончательнаго устройства тамъ казачьихъ поселеній; уральскіе же горные округи не могутъ быть доступны для частной золотопромышленности равнѣе окончанія совершающагося на заводахъ перехода отъ обязательнаго труда къ свободному. Отдѣлъ по этому и не постановилъ никакихъ условій, на основаніи которыхъ частная золотопромышленность можетъ быть допущена въ этихъ мѣстностяхъ, въ ожиданіи свѣдѣній отъ министерства фінансовъ, если только одобрены будутъ предложенія отдѣла. Съ открытіемъ этихъ мѣстностей, для частной золотопромышленности останутся не доступными тѣ части алтайскаго и перчинскаго округовъ, которыя кабинетъ удержитъ для разработки золота собственными средствами, и земли средней киргизской орды, занимаемыя байджигитовцами и кызаками, а также земли большой орды, лежащія за р. Или. Последнее ограниченіе сдѣлано по требованію генералъ-губернатора западной Сибири на томъ основаніи, что если бы даже сами ордынцы изъявили добровольное согласіе на допущеніе въ ихъ земляхъ золотого промысла, то и тогда онъ не можетъ быть допущенъ, потому что, не смотря на покровительство Россіи и на включеніе ихъ земель въ ея территорію, они все-таки не подчиняются еще нашему влѣнію и не имѣютъ до сихъ поръ опредѣленнаго административнаго устройства. Въ этомъ случаѣ, кажется, сдѣлало бы, откзавшись отъ опеки надъ золотымъ промысломъ, предоставить его доброй воли каждаго; пусть заключаютъ добровольныя условія съ этими байджигитовцами и кы-

заками: правительству достаточно заявить, что оно не принимаетъ на себя никакой гарантіи личной и имущественной безопасности подобныхъ смѣлыхъ предпринимателей, уменьшитъ для нихъ въ то же время размѣръ налога, по невозможности контролировать промыселъ и по рискамъ, сопряженнымъ съ предпріятіемъ.

### ГОЛД

Но золотой промыселъ ограничивался не одною золотопромышленною областью: важнымъ затрудненіемъ къ его развитію служили также сословныя ограниченія. Статистическія свѣдѣнія доказываютъ, что со времени допущенія частнаго золотого промысла въ Россіи, т. е. въ теченіе слѣшкомъ 30 лѣтъ, производство его разрѣшено только 893 лицамъ, въ томъ числѣ 435 потомственнымъ дворянамъ, 43 личнымъ дворянамъ, 80 потомственнымъ почетнымъ гражданамъ и 335 купцамъ 1-й и 2-й гильдій. Изъ числа получившихъ дозволенія свѣдѣтельства, нѣкоторые вовсе не занимаются золотымъ промысломъ, иные участвуютъ только въ товариществахъ и компаніяхъ, составленныхъ для разработки золота другими промышленниками, такъ что въ сущности едва-ли половина имѣющихъ дозволенія дѣйствительно можетъ быть причислена къ классу промышленниковъ.

Желая расширить доступъ къ этой отрасли промышленности, отдѣлъ справедливо предположилъ устранить эти сословныя привилегіи и допустить къ золотому промыслу, безъ взятія гильдейскихъ свѣдѣтельствъ, всѣхъ, за немногими необходимыми исключеніями, какъ это уже сдѣлано раньше для волотого промысла на Кавказѣ и за Кавказомъ. Исключенія касаются лицъ блага духовенства, которымъ разрѣшается участвовать только въ золотопромышленныхъ товариществахъ и компаніяхъ, но не лично заниматься промысломъ. Далѣе, всѣ безъ изъятія, служащіе въ западной Сибири, могутъ заниматься этимъ промысломъ въ восточной Сибири,

и наоборот: въ каждой же части Сибири, отдѣльно, золотой промыселъ открытъ для тѣхъ чиновниковъ военныхъ и гражданскихъ, которые по должности своей не выключаютъ прянаго вліянія на дѣла, касающіеся золотопромышленности. Затѣмъ, устранены не только отъ производства золота го промысла, но и отъ участія въ немъ, состоящіе на службѣ въ С.-Петербурѣ, при главномъ управленіи горною частию служащіе по главному и общимъ губернскимъ управленіямъ, а также всѣ чиновники земской полиціи и судебного вѣдомства, въ тѣхъ частяхъ Сибири и въ тѣхъ губерніяхъ вообще, гдѣ они служатъ, съ ихъ женами и неотдѣлявшимися дѣтьми; наконецъ лишеныя по судебнымъ приговорамъ всѣхъ правъ состоянія или подвергнушіеся высшимъ исправительнымъ наказаніямъ. Евреямъ дозволено заниматься золотымъ промысломъ въ мѣстахъ ихъ законнаго жительства, кромѣ тѣхъ, которымъ разрѣшено жить вездѣ; послѣдніе пользуются одинаковыми со всеми правами. Иностранцы допущены все безъ исключенія.

И такъ, ограниченія мѣстности, гдѣ дозволяется золотой промыселъ, и ограниченія сословныя устранены почти вполне.

Немаловажнымъ также облегченіемъ для золотопромышленниковъ будутъ предложенныя отдѣломъ постановленія о выдачѣ дозволятельныхъ свидѣтельствъ для отысканія золота и о гарантіи права собственности на открытыя прииски за первыми открывателями. Въмѣсто прежнихъ весьма стѣснительныхъ формальностей, требующихъ для поисковъ золота разрѣшенія министра финансовъ, теперь выдачу дозволятельныхъ свидѣтельствъ на это право положено представить главнымъ мѣстнымъ горнымъ начальствамъ. Мѣстность, заявляемая промышленникомъ подѣ развѣдку, должна быть точно обозначена знаками, во избежаніе всякихъ споровъ и столкновеній съ другими промышленниками. Предѣлы для развѣдки значительно расширены противъ

прежняго. По окончаніи этой операціи, приискъ долженъ быть заявленъ, а развѣдочный знавъ долженъ быть замѣненъ заявочнымъ, съ определенной надписью. Въ противномъ случаѣ развѣданная мѣстность, но уходѣ партіи, считается свободною и открывается для новой развѣдки послѣдующихъ поисковыхъ партій. Относительно порядка развѣдки и заявки приисковъ, промышленникамъ предоставлено больше свободы, но въ то же время отъ нихъ требуется больше определенности при указаніи границъ заявляемой мѣстности и другихъ признаковъ, могущихъ служить доказательствомъ ихъ права.

Если заявка будетъ удовлетворять всемъ требованіямъ закона, то открытыя росыши предоставляются исключительно первому заявителю; все позднѣйшія заявки считаются недействительными, даже въ томъ случаѣ, когда первая заявка оказалась бы неправильною. Въ послѣднемъ случаѣ приискъ поступаетъ въ вѣдѣніе казны, которая отдастъ его съ торговъ для разработанія другимъ лицамъ. Такимъ образомъ, только *первая* и притомъ сдѣланная согласно съ требованіемъ закона заявка считается действительною. Если бы кто пожелалъ воспользоваться чужимъ открытіемъ, считывая на неправильность заявки перваго заявителя, то попытка его не удалась: приискъ во всякомъ случаѣ поступаетъ въ казну. Это должно значительно сократить число тяжбъ и въ то же время обезпечить право собственности за первымъ заявителемъ, сдѣлавшимъ заявку согласно требованіямъ закона. Право собственности на прииски обезпечивается, кромѣ того, еще весьма строгими наказаніями за каждое на него покушеніе. Такъ, если даже неумышленно заявившій россиянинъ, прежде него другимъ открытую и заявленную, заведеть о ней съ первымъ заявителемъ споръ, котораго дойдетъ до судебного разбирательства, а судъ признастъ его неправымъ, то приговаривается судомъ къ денежному взысканію отъ 500 до 1,000 руб. въ пользу казны. Кто завѣдомо и съ умысломъ за-

вантъ чужую россыпь, переставить, испортить или истребить столбы и другіе знаки, опредѣляющіе первоначальную или окончательную точку избранной первыми заявителемъ местности и границы отаода, либо подать управленію уездной полиціи заочную заявку на россыпь, другимъ отысканную, но за неокончаніемъ продолжающейся развѣдки еще не заявленную, тѣмъ, со всѣми участниками въ этомъ поступкѣ, лишается всѣхъ правъ состоянія исылается на поселеніе въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири.

Чтобы отведенные пріиски дѣйствительно разрабатывались, вмѣсто обязательной разработки вводится арендная плата съ пріисковъ, какъ разрабатывающихся, такъ и неразрабатывающихся. Арендную плату промышленники должны вносить въ казначейство по истеченіи двухъ лѣтъ, со дня полученія плана и межевыхъ актовъ на пріискъ, ежегодно къ 1-му ноября каждаго текущаго года; если къ этому сроку арендная плата внесена не будетъ, то владѣлец пріиска, сверхъ причитающихся съ него арендныхъ денегъ, обязанъ внести еще 10% пени: но если ни арендная плата, ни пени не будутъ внесены къ 1-му марта слѣдующаго года, то пріискъ отбирается въ казну для передачи другимъ. Эта мѣра, вѣроятно, будетъ дѣйствительнѣе штрафовъ за неразработку опредѣленнаго количества золотоссыпныхъ песковъ; штрафы же слишкомъ легко изобгались посредствомъ временныхъ работъ только для вида. Но платить даромъ аренду промышленнику не захочется

Значительныя облегченія для золотой промышленности заключаются, наконецъ, въ уменьшенномъ размѣрѣ и болѣе равномерномъ распредѣленіи по разнымъ родамъ пріисковъ подати съ добытаго золота.

Отдѣлъ предположилъ въ золотыя пріиски раздѣлить на четыре разряда: къ 1-му отнѣсти такіе пріиски, съ которыхъ полу-

чается золота отъ 1 золотника до 2 пуд.; къ 2-му—отъ 2 до 5 пуд., къ 3-му отъ 5 до 8 пуд. и, наконецъ, къ 4-му—свыше 8 пудовъ. Эти разряды облагаются податію въ слѣдующемъ размѣрѣ: 1-й разрядъ платитъ 3% чистаго металла; 2-й за первыя два пуда по 3%, за оставшее количество по 5%; 3-й—за первыя два пуда по 3%, за слѣдующіе три по 5%, за остальные по 8%; 4-й—за первыя два пуда 3%, за слѣдующіе три—8%, за остальные 10%. Денежная подать вовсе отменяется. Такимъ образомъ самыя бѣдныя пріиски будутъ платить меньше прежняго на 2% натурою и на 4 рубля съ фунта золота деньгами. Къ высшему разряду относились прежде тѣ пріиски, которые даютъ 5 и болѣе пудовъ золота; теперь—тѣ, съ которыхъ получаетъ болѣе 8 пуд.; прежде съ высшихъ разрядовъ за первыя 5 пуд. платилось 10% и за остальные 15%, и кромѣ того, съ каждаго фунта всего количества золота по 8 руб.; теперь за первыя два пуда 3% за слѣдующіе три 5%, т. е. среднимъ числомъ за первыя 5 пуд. 4,2%, за дальнѣйшіе три пуда по 8% и только за количество болѣе 8 пуд.—10%. Безъ всякой денежной подати. Напр. пріискъ, доставляющій 20 пуд. золота, прежде долженъ былъ въ сложности платить 13,75% натурою, не считая денежной подати; по предложенію отдѣла такой пріискъ теперь долженъ будетъ платить одинъ натуральныи налогъ въ 8,26%; налогъ уменьшенъ почти на 40%. Бѣдныя пріиски облегчены почти въ такой же пропорціи: вмѣсто 5% они платятъ 3%, т. е. на 40% меньше прежняго.

Вотъ главные начала, на которыхъ, по мнѣнію отдѣла, долженъ быть основанъ будущій уставъ о золотопромышленности. Дальнѣйшая разработка ихъ, равно какъ многіе нестронутые вопросы напр. о правилахъ для найма рабочихъ, объ упрощеніи администраціи и т. п., отдѣлъ частію передаетъ коммиссіи для пересмотра горнаго устава, частію отлагаетъ на некоторое

время, до получения главных местных начальств.

С. в. Почт.

О ПРОИЗШЕСТВИЯХЪ ПО ТУМСКОЙ ГУБЕРНИИ.  
(по свидѣніямъ въ первую половину  
февраля мѣсяца 1864 г.)

### Пожары

Въ городѣ *Томскѣ*, въ зданіи Воскресенской частной управы. 30 января, ночью, въ половинѣ 4-го часа, въ домѣ мѣщанъ и Магара Баскрикова произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣла домъ и всѣ надворныя сгорѣнія. По дознанію оказа- залось только то, что первоначально заго- рѣлось сѣно, сложенное на заднемъ дворѣ, но отъ какой именно причины произошелъ пожаръ, не открыто. Убытку при этомъ послѣдовало на сумму до 5-хъ т. руб. серебромъ.

*Каинскаго* округа, Нижнекаинской во- лости, въ деревнѣ Воскресенской, съ 9-го на 10-е число декабря 1863 года, у кре- стьянина Семена Васильченкова сгорѣла отъ неизвѣстной причины изба съ сѣнами.

Въ городѣ *Маріинскѣ*, 25 января ут- ромъ въ 9-ть часовъ, на Карничной ули- це, въ домѣ столара поселенца Раховскаго загорѣлись на вышкѣ, отъ ветхости трубы, брусъ; но огонь былъ прекращенъ въ самомъ началѣ. Убытку отъ сего послѣ- довало на 25 руб. сер.

### Повальная болѣзнь.

*Каинскаго* округа, Усть-тартассной волости, въ деревнѣ Павловой, отъ суще- ствующей горячки, умерло: мужскаго пола 3 и женскаго пола 5 человекъ.

### Нечаянные смертные случаи.

Въ городѣ *Томскѣ*, въ Воскресенской

части, 19 января, въ 5 часовъ по полудни, поселенецъ Уртанской волости Василій Емельяновъ Скочковъ и жена его Ирина Аргентьева такъ сильно утормли въ своей квартирѣ, что послѣдняя умерла, а Скоч- ковъ, какъ опаснаго-больной, препровожденъ для пользования въ городскую боль- ницу.

21-го января, въ Юрточной города Томска части, въ домѣ отставнаго солда- та Сабурова, отставной коллежскій ассе- соръ Петръ Петровъ Полозовъ, мѣвшій отъ роду 60 лѣтъ, скоропостижно умеръ. По медицинскому свидѣтельству оказалось, что смерть Полозову послѣдовала отъ апоплексическаго удара.

*Каинскаго* округа, за-писаря Чайской широдной управы поселенецъ Иванъ Пет- ровъ, 64-хъ лѣтъ, отправясь 3-го числа января на лошади вѣщика крестьянина Гаврила Именова въ Кульчннскіе юрты, съ полученными изъ волостнаго правленія бумагами, найденъ 4 числа того января замерзшимъ. Лошадь же на которой ѣхалъ Петровъ, безъ саней и дуги, въ одномъ хомутѣ прибѣжала обратно домой къ кре- стьянину Именову. Знакомъ насмѣствен- ной смерти на замерзшемъ Петровѣ не оказалось.

Того же округа, Барабинской широд- ной управы, около 1½ верстѣ отъ деревни Тандовки, въ сторонѣ подлѣ поскоитини, 5 числа января, въ 5-ть часовъ вечера, по дорогѣ изъ села Зюзинскаго въ дерев- ню Бадашки, найденъ замерзшимъ отстав- ной солдатъ Савватій Молотилловъ, мѣв- шій отъ роду 78 лѣтъ. По розыскамъ до- знано, что Молотилловъ, проживая въ дере- внѣ Бадашкахъ, 24 декабря отправился въ село Зюзинское, пробывъ тамъ двое сут- ки у управнаго старосты и послѣ обѣди омять пошелъ обратно въ свою деревню лѣтнею дорогою, лежащею около поско- тини деревни Тандовки, гдѣ и найденъ мертвымъ. Судя по нанесу сляга на шляпѣ

Молотилова, должно полагать, что он находился в снѣгу около недрви. Знаковъ насильственной смерти на тѣлѣ его никакихъ не оказалось.

*Барнаульскаго округа, Ординской волости, 8 числа января, крестьянинъ Томскаго округа, Кривошековской волости, деревни Ерестной, Игнатій Ивановъ Быковъ, прїѣхавъ въ деревню Еремину Ординской волости, въ крестьянину Стенану Петроу Болдыреву, въ домѣ его скоропостижно умеръ. По осмотру тѣла его, никакихъ знаковъ насильственной смерти не оказалось.*

*Кузнецкаго округа, Салаирской волости, проживающій въ селѣ Салаирскомъ отставной мастерской Иванъ Рубцовъ, на 1-е число января, въ домѣ своемъ, отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ скоропостижно умеръ.*

*и оштрафованъ*

*Того же округа, Тарсманской волости, крестьянинъ села Титовскаго Максимъ Кутьинъ, 6 числа января, въ домѣ своемъ скоропостижно умеръ,—будтобы отъ отравленія женой его Акулиной.*

*Того же округа, Салаирской волости, жена уволенного отъ горной службы мастера Тузовскаго—Анна Иванова отъ паралича въ домѣ своемъ, на 14 число января, скоропостижно умерла.*

*Маршанскаго округа, Колыонской волости, въ селѣ Колыонскомъ, крестьянинъ Томскаго округа, Ишимской волости Тихонъ Дороховъ, около 42 лѣтъ, 9-го января, запрягая лошадей въ возы съ товарами, водворъ дома крестьянина того же села Колыонскаго Ивана Максимова Кожина, — скоропостижно умеръ. По осмотру*

*тѣла Дорохова знаковъ насильственной смерти не оказалось.*

*Того же округа, Боготольской волости, села Боготола, пропитанный поселенецъ Игнатій Коляковъ, находившійся въ работахъ у крестьянина того же села Тимофея Никитина Ефремова, будучи посланъ симъ послѣднимъ 1 числа января на стоящую близь села мельницу, на лошади, запряженной въ дровни, для привоза въ домъ находящагося въ мельницѣ молотаго хлѣба, не могъ удержать лошадей при поворотѣ въ улицу, ударился объ уголъ заплота, проломилъ себѣ голову и скоропостижно умеръ.*

*Того же округа, Дмитриевской волости, деревни Усть-Барадатской, крестьянинъ Иванъ Яковлевъ Мартыновъ, 20 января, въ домѣ своемъ, отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ скоропостижно умеръ.*

*Того же округа и волости, въ деревнѣ Капитатской, отставной казакъ Енисейскаго казачьяго коннаго полка, 4-й сотни, Солоню озерной станицы, Яковъ Сидоръ Кожуховскій, 60 лѣтъ, 21 января, въ 11-ть часовъ утра, на крыльцѣ дома крестьянина Лазаря Михайлова, былъ взятъ въ пьяномъ видѣ и доставленъ для амбуланса въ волостное правленіе, но здѣсь послѣ полудня тогоже числа скоропостижно умеръ. По осмотру тѣла его, знаковъ насильственной смерти не оказалось.*

*Найденныя мертвыя тѣла:*

*28-го января, въ Свинной города Томска части, на рѣкѣ Томѣ, близь устья рѣчки Ушаки противу деревни Кунца Колычана, еврей Израиль Исаевъ Прейс-*

мать, имевший по видимому около 50 летъ, найденъ мертвымъ. По осмотру тѣла его, знаковъ насильственной смерти не оказалося

24-го января, частнымъ приставомъ Воскресенской города Томска частной управы съ квартальнымъ надзирателемъ Филипповымъ во время провѣзда ихъ, по дѣламъ службѣ, въ окрестности города Томска, на 4-й верстѣ Иркутскаго тракта, въ сторовѣ отъ дороги, на разстояніи 3-хъ сажень, найденъ замерзшимъ неизвестный человѣкъ мужскаго пола, имевшій по видимому около 70 летъ.

(Окончаніе будетъ).

ТОРГОВЫЯ ЦѢНЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМСКѢ, НА СБѢСТНЫЕ ПРИПАСЫ, СЪ 28-го ФЕВРАЛЯ ПО 6-е МАРТА 1864 Года.

ЦѢНЫ:

	Высшая.		Нижшая.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
мука: ржаная, пудъ »	—	28	—	25
— — пшеничная — »	—	50	—	40
овесъ » — » — »	—	20	—	18
горохъ » — » — »	—	—	—	—
крупя: ачная — »	—	50	—	40
— — просовая — »	1	—	—	80
— — гречневая — »	—	80	—	70
масло: коровье — »	5	50	5	—
— — постное — »	5	50	5	—

говядина свѣжая:				
1-го сорта »	1	60	1	40
2-го сорта »	1	30	1	20
рыбы:				
нельма свѣжая, пудъ »	6	—	5	50
— — соленая — »	4	20	4	—
осетрина свѣжая — »	6	—	5	50
— — соленая — »	3	50	3	—
стерлядь свѣжая — »	5	—	4	50
— — соленая — »	3	50	3	—
щучина свѣжая — »	1	30	1	20
— — соленая — »	1	10	1	—
мелкая » » »	1	20	1	10
сырки свѣжіе, шт. »	—	6	—	5
— — соленые » »	—	5	—	4
мукуны свѣжіе, штука	—	40	—	35
— — соленые — »	—	33	—	30
яиць сотня » » »	2	—	1	50
луку головчатого 100 шт.	—	50	—	30
меду пуд. » » »	4	30	4	15
сахаръ — » » »	12	50	12	—

